

导言

社会需要志愿者

□李光远

在当下社会中，人与人之间的关系像互不关联的一座座孤岛，孤独、冷漠、无助、绝望弥漫其间。

有这样一种人，他们，让在困境中挣扎、无助、濒临绝望的人串联起来，找到生的希望。他们的精神，犹如灯塔，让身处冰天雪地的人们，体味到篝火般温暖的力量，指引着人们消除隔阂，团结互助。

志愿者，他们共同的名字。

欣赏他人、与人为善、平等尊重，他们有爱；不计报酬、不求名利、不要特权，他们奉献；跨越了国界、不分职业和贫富差距，不分种族、政治及宗教信仰，他们让社会充满阳光般的温暖。

科菲·安南说：“志愿精神的核心是服务、团结的理想和共同使这个世界变得更加美好的信念。”毋庸讳言，志愿者事业，它承载着城市意识、现代意识，是城市文明一体化的重要的组成部分，而投身志愿服务正是社区居民向现代城市公民转变的象征。

焦作市志愿者服务自1994年正式启动以来，从西部支教到扶贫开发，从援助四川到北京奥运，从社区建设到城市管理，从生态环保到大型赛会，经过17年的有效组织、宣传和发动，目前已拥有注册志愿者12万多人，志愿服务领域不断拓展。

如今，在怀川大地，志愿者的身影遍布支农支教、科技推广、文化宣传、心理咨询、社会救助、权益维护、医疗救援等经济社会发展的各个领域，志愿者们用忠诚和服务、用辛勤和汗水、用爱心谱写了一曲曲奉献之歌，通过云台山国际旅游节、太极拳国际交流大赛等活动，志愿者们向全国、向全世界展示了焦作这座城市的良好形象。

的确，在一定意义上，志愿者是城市文明的传递者，是一个流动的城市文明窗口，更是一个城市的亮丽名片。为发扬志愿者服务精神，吸引更多爱心人士加入志愿者服务队伍，今年3月，由团市委牵头组织，焦作市有了自己的志愿者服务市长奖。

经过报名推荐、公众投票、评审公示等环节，共有113名组织和个人入围，共评选出贡献奖、金银铜奖及优秀奖5个项目。而评选出的一大批优秀志愿服务项目，也将得到进一步扶持。团市委联合云台山风景名胜区管理局建立的一批志愿服务基地也在有序推进，这些服务基地的建立，将使志愿者与志愿服务项目实现有效对接。

截至目前，首批将在全市建立10个市级志愿服务示范站和20个基础站。今年太极拳交流大赛期间，赛后所有志愿服务站，也根据自身特点持续向市民提供咨询、医疗、便民服务等志愿服务活动，这些站点依然会开展志愿服务活动。

用奉献共创温馨家园，用爱心把旗帜铸就。

志愿者是社会的一道亮丽风景线，志愿者精神是理想人性的前瞻性曙光。有人说，志愿者应当具备两个方面的特征：一是具有献身精神和奉献爱心的品格，其实，更进一步地说，志愿者应当具有无私奉献爱心的精神和敢于承担社会公益性责任的品格。

今天我们将目光聚焦他们，聚焦那些用“仁爱之心、友善之举、真诚之意、文明之礼”无私奉献的志愿者个人和团体，展示他们从事志愿服务活动的点点滴滴与心路历程。

陈军超：一首《志愿者之歌》的故事

本报记者 许伟涛 实习生 杜莹



“同志们，我们再来唱一遍，‘志愿者义务工，为社会服务最光荣……’”日前，一首朗朗上口的《志愿者之歌》在解放区民主街道民权街社区广为流传，退休干部陈军超就是这首歌的曲词作者。

陈军超工作期间，曾多次参与志愿服务，退休后，为了进一步扩大党员义工活动的影响力，为了更好地为居民服务，陈军超根据社区居民的专长和爱好，在文体、宣传上下工夫，调动居民的积极性，带着他们参加合唱队。他经常帮助邻里调解

纠纷、维修家电。陈军超说：“一名合格的共产党员可以退休，但决不能‘褪色’，要永葆共产党员的先进性，做到老有所为，发挥余热。”

说到这首作品时，陈军超便侃侃而谈。谈到写这首歌的初衷，陈军超说，有这样一个群体，他们利用自己的时间和精力自愿无偿为社会和他人提供服务的公益行为，这就是社区志愿者。如果说社区是最直接接触居民的组织，那么社区志愿者就是这个群体里默默无闻的基层英雄。

在工作和生活中，目睹过志愿者们感人的一幕幕，默默地奉献，默默地忍受误解，他们真的是最可爱的人。为他们写首歌，让大家来关注志愿者，给他们更多的支持和理解。

陈军超表示，歌曲创作需要真情流露，自己对社区志愿者的情谊和感触很深，创作起来自然就是有感而发。他认真揣摩每一个具体的音符和歌词，做完词，念着念着，一下子就找到点感觉，就赶紧用钢琴弹奏音符。有时是从一个简单的音符开始考虑，要一遍遍地推敲，慢慢地这支歌也就做好了。如今，经过修改，《志愿者之歌》在这个秋天里，在社区居民中，在广大青年志愿者队伍内，开始“红”了起来。

爱心没有终点

——记市公路局青年志愿者服务站

本报记者 李光远 见习记者 赵永辉 实习生 杜莹

9月10日，中秋节临近，市儿童福利院相比往日热闹起来。

身患瘫痪、刚刚5岁的小天洲和已经开始上学的小蕊蕊、小凯姐弟俩又见到了几张熟悉而亲切的笑脸，那是市公路局青年志愿者服务站的叔叔阿姨们，他们带来了月饼、秋装、玩具，不一会儿就和叔叔阿姨们玩要起来，煞是开心。

公路局团委书记王振中是市福利院乐施助养中心的财务组长，除了逢年过节，平时周末一有时间就常来看孩子们，教他们读三字经，带他们做游戏。他说，自从今年年初局里成立青年志愿者服务站以来，这已是他工作之余做的最充实、最有意义的事了。目前，服务站的管理已经趋向制度化，活动也已多元化。

每次组织活动，该局团委首先通过局里4个团支部召集志愿者，再形成书面材料，最后组织活动；参加活动的每名志愿者在局里都有备案，活动结束后，局团委发一次活动简报，通报经费的详细使用情况，保证信息的公开透明。

今年年初以来，该局团委先后组织志愿者开展关爱农民工子女活动、“冬日暖阳、关爱贫困农村孩



市公路局青年志愿者服务队中秋节前夕看望市福利院孤儿儿童。(市公路局供图)

子专项行动”，20余名志愿者同中站区王褚小学的10名留守儿童结对子，组织参加了全国“关爱残疾人志愿服务——志愿助残阳光行动”，还主动向爱心追梦书屋捐赠图书5次，并响应团市委“希望工程圆梦行动”等多项大型志愿服务活动。截至目前，该局服务站已经发展57名团员志愿者，组织志愿活动10多次，向希望工程捐款4400多元，成

为市福利院乐施助养中心理事单位。

“爱心没有终点。青年人要趁年轻多做些公益。我们的志愿服务站建设还很不完善，我们会一直坚持走下去，下一步打算在市局网站开辟志愿服务专栏，进一步促进站点运作的系统化、规范化，不断完善服务流程，打造志愿服务品牌，为人生增辉，为社会添彩。”王振中说。

晨晨妈：一位爱心女士的故事

本报记者 方家禾



9月21日，晨晨妈接受本报专访，对她来说，献爱心没有多么高深的理由，更多是自我救赎的一种途径。本报记者 王正义 摄

“你如果行善，别人会说你必定是出于自私的隐秘动机，无论如何，你还是要行善；你今天所行的善事明天就会被人遗忘，无论如何，你还是要行善；当你帮助需要帮助的人时，他们可能反而会攻击你，无论如何，你还是要帮助人……”特蕾莎修女的这段话是晨晨妈的座右铭，是她用来勉励自己一如既往向前的动力。

她曾多次以“低调”为由拒绝本报的专访，9月21日记者终于得以和其面对面。在商量现场摄影的时候，她首先提出不要打扰资助孩子的正常生活，拒绝摆拍。

商人病倒，“再多的财富有何用”

她有很多身份，商人、资深网民、曾被医生判了重刑的病人、有着两个年幼孩子的36岁的母亲、普通的爱心人士，她最乐意接受最后一个头衔。她说就用“晨晨妈”这个网名就好，晨晨是她第一个孩子的小名，她觉得自己所做的事情微不足道。

2008年5月是晨晨妈人生的转折点，刚给儿子添了个小妹妹，自己却患上了系统性红斑狼疮、肾病综合征。她此前做保险、鞋类等生意，一直“忙于挣钱”的商人一下子病倒了。晨晨妈在药物的作用下没有了一头美丽的秀发，身材也越来越胖。她被医生诊断终生要服用激素，并禁用香精、化妆品等物。

这对天性爱美的晨晨妈无异于晴天霹雳，“没了健康，再多的财富有何用？”她放弃了经营多年的店面，放弃了稳定顾客群，开始专心治病。四处求医问药约两年，病情却并无实质性好转。

虽然从患病到治疗，这个昔日的商界女强人未流一滴眼泪，可也有了担忧和焦虑。

“动机很简单，万一不在了，希望有人同样善待我的孩子”

看着两个年幼的孩子，晨晨妈感叹世事无常，“万一哪天自己不在了，孩子们怎么办？”她开始反思自己之前的人生追求，想献爱心、行善事。“当时想的很简单，也许这种温暖和善意会被他人传递转移到两个孩子身上，就算没有了妈妈，两个孩子也能健康快乐地成长。”

混迹于本地一家论坛亲子板块的晨晨妈，偶然看到了其他网友贴出的福利院宝宝们的一些照片。和儿子约同岁的孤残儿童福天洲的聪慧眼神，一下子抓住了晨晨妈的心。她想帮这个孩子，向福利院咨询了定向资助事宜，并在论坛发布相关信息。没想到一个小时内网友跟帖数十个，不仅支持晨晨妈的想法，众多网友更想参与其中。

2010年7月，一个性质松散的公益组织“晨晨妈爱心帮帮团”由此成立。每人每月出资10元，对天洲一年4800元的定向资助款很快便一次性筹集完毕。捐钱只是献爱心的一种而不是全部，晨晨妈呼吁大家要去做义工，比如带天洲出去玩要，和正常的小朋友在一起做户外活动。

在献爱心的同时，晨晨妈有了意外的收获，心理走出了抑郁，她的病情逐渐好转，一步步离开了激素的依赖，走上了重拾往日风采和自信的道路。

让爱心传递、延续

晨晨妈爱心帮帮团的影响力不断扩大，专门的QQ群内已有约200人，除了焦作市区的网友，近有孟州市、武陟县等网友加入，还有上海、石家庄、台湾和美国等地网友加入。不仅定向资助的天洲得到了大家更多的关爱，其他“福娃”们也因此受到了不同程度的资助。

远在美国的网友“美国小牛”原来是晨晨妈的长期生意合作伙伴，得知帮帮团的一系列情况，因此看到了另外一名小福娃的照片和资料后，喜欢得不得了，于是通过帮帮团的联系，最终将这匹小福娃接到美国抚养。

晨晨妈觉得，在献爱心的过程中，相关单位、组织或个人，都对她开启一路绿灯，很顺利。唯一有的阻力是广告商们的叨扰，遇到此种想借帮帮团的平台做广告的情况，晨晨妈都会毫不犹豫地拒绝，“献爱心就是纯粹献爱心，不想牵扯太多。”

而外人的怀疑和不理解则成了晨晨妈唯一的烦恼，她通常对此不愿解释太多，她相信时间会证明一切。她让5岁半的儿子认天洲做弟弟，3岁半的女儿认天洲做哥哥。当看到行走不便的天洲急于扑向她的怀抱，当听到天洲嫩嫩地喊一声“妈妈”，当三个孩子互相玩耍，彼此挂念，她觉得一切都值了。她总是向别人介绍，“我有三个孩子”。

(线索提供：李志良)

创业

2011年9月26日 星期一 / 编辑 金桂香 / 校对 胡玉成 / 组版 李新战

兄弟俩的料理店

本报记者 唐长松

俗话说，打虎亲兄弟，这是比喻遇到凶险事情时，只有兄弟齐心才能共渡难关、化险为夷。如今商场如战场，凶险丝毫不比打虎弱。在我市摩登街从事餐饮行业的董春轩、董耀华兄弟二人同心博弈商海，成就了一段齐心创业的佳话。

9月22日10时许，当记者走进位于我市摩登街的韩国料理·三千浦烤肉店采访时，服务员在紧张地打扫卫生，做着午餐前的准备工作。该店负责人之一的董春轩正在后厨忙活，另一负责人董耀华也是刚刚忙完菜买的工作。听说记者要采访他们兄弟的创业故事，他俩滔滔不绝地打开了话匣子。

生于1978年的兄长董春轩比弟弟董耀华大3岁，董春轩在老家博爱县的一家单位

工作，日子平淡如水地过着。1998年，董耀华从我市商业技校毕业后，选择了到北京闯荡，一待就是好几年，先后从事过韩式餐饮、电动车销售、数码相机产品销售等工作。2005年，积累了数码相机销售经验的董耀华获得了某些牌子相机的代理权，他抓住商机回到了博爱，做起了数码相机销售生意。生意顺风顺水，几年里他又先后在沁阳市、温县开了分店，挖到了人生中的第一桶金。

“我们决定开这家韩国料理店的事情是源于兄弟俩的一次彻夜长谈。”董耀华清晰地记得，2008年大年初五的夜里，在家过年的兄弟俩唠起了家常。董春轩向弟弟诉苦说，上班不仅不挣钱还没什么奔头，也想上海经商。哥俩一拍即合，由于董耀华有从事

韩式餐饮的经验，他们最终将创业项目选在韩式餐饮上。

想好了就干。第二天，兄弟俩就来到焦作市区考察市场。经过考察，市区虽然已有两家从事韩国炭烧的饭店，但试吃之后，董耀华觉得从菜味、服务、环境等方面，这两家饭店和真正韩国料理都有很大的差距，他们对焦作市的这块市场充满了信心。他们又通过关系，联系好一个吉林省朝鲜族做韩国料理的厨师。找好厨师，紧接着就是找店址和装修。“装修无论从设计和选材，每一样工序都凝结着我们兄弟俩的心血。”董春轩颇有感触地说。经过董春轩、董耀华两兄弟7个月的艰辛努力，2008年7月，韩国料理·三千浦烤肉店开业了。兄长管后厨，弟弟管前

厅，二人配合默契，饭店一开业就门庭若市，受到了我市广大青年的青睐。2009年，董耀华放弃了数码相机销售生意，全身心投入到三千浦的经营当中。和睦的哥俩关系，让熟悉的人羡慕不已。

经过3多年的发展，三千浦烤肉店取得了良好的业绩，也得到了广大消费者的认可，可董耀华不满足于现状，经过和哥哥商量，下一步准备引进东北菜系某一著名品牌，把东北菜和韩国料理作一个有机结合，为焦作市民奉献出更具特色的餐饮。

采访结束时，记者问：“亲兄弟明算账，你们兄弟的账是不是也算呢？”兄弟俩哈哈大笑：“账一定是要明算，我们兄弟没有因为钱闹过矛盾。”

农民喜欢上科学种植

“今年我的梨树施了沼液，爱宕梨新品种，由于种植不科学，2010年挂果率很低，亩产1500公斤。今年，他请教林业专家，在科学管理的同时改施沼液香镇大位村农民吕国富向记者展示已施用沼液肥料种出来的大个爱宕梨。”

2007年，吕国富采用密植整形种植新技术种植600余株



徐恒峰 鄯小波 摄

农民平菇种植能手



9月19日，武陟县龙源镇东仲许村平菇种植基地技术员雷万龙正在给种植户讲解种植技术。该村大力发展平菇种植业，种植户实现年产平菇1万多公斤，年收入3.5万余元。彭晓辉 张俊杰 摄

大学生“土鸡司令”



在解放区上白作街道上白作村，大学生阎波于2007年从河南理工大学毕业后，放弃了企业的高薪聘请，在当地租地近20亩，自筹资金10万元创办土鸡饲养场。经过几年的发展，目前他的养鸡场迎来了销售旺季，10000余只出笼的土鸡供不应求，吸引了当地村民前来取经。阎波表示，自己的创业项目正在走“公司加农户”的生产经营模式，带动当地村民一起发家致富。图为阎波正在土鸡养鸡场工作。本报记者 田建明 摄